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РЕФЕРАТ 

 

Кваліфікаційна робота Бондаренко Дар’ї Анатоліївни на тему «Облік і 

внутрішній аудит матеріальних запасів» на здобуття початкового рівня освіти 

молодший бакалавр зі спеціальності 071 Облік і оподаткування, освітньо-

професійна програма «Облік і оподаткування». – Державний біотехнологічний 

університет, МОН України, 2023 р. 

Загальний обсяг кваліфікаційної роботи 64 стор., з них 60 стор. основного 

тексту. Складається зі вступу, двох розділів, висновків; містить 11 рисунків,  

9 таблиць, 44 посилання на джерела інформації. 

Ключові слова: поліграфічна галуз, виробничі підприємства, облік і 

внутрішній аудит, економічно-політична криза, комп’ютеризація обліку, 

інформаційні технології, аутсорсинг. 

Актуальність теми кваліфікаційної роботи. Сучасні ринкові відносини, 

економічна та політична ситуація в країні, зумовлюють необхідність формування 

нових виважених підходів до системи управління господарською діяльністю 

суб’єктів підприємництва. Важливу роль у цій системі відіграє управління 

матеріальними запасами підприємства. Це пов’язано з тим, що основною метою 

діяльності поліграфічних підприємств є забезпечення безперебійного 

виробництва, а також раціонального використання матеріальних та грошових 

ресурсів, як основних факторів збільшення рівня прибутковості. Належним чином 

організований облік матеріальних запасів, проінформованість про їх наявність та рух 

у поєднанні з налагодженою системою внутрішнього контрою, у вигляді періодичного 

проведення внутрішнього аудиту, сприятиме підвищенню ефективності управління 

діяльністю виробничих підприємств, у тому числі – поліграфічної галузі. Все це 

обґрунтовує виникнення об’єктивної необхідності перегляду існуючої практики 

організації обліку та внутрішнього аудиту матеріальних запасів, що обумовило вибір 

теми кваліфікаційної роботи, мету, завдання і основні напрями дослідження. 
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Метою кваліфікаційної роботи є узагальнення теоретичних положень, 

розробка методичних рекомендацій з удосконалення організаційно-методичних 

аспектів обліку і внутрішнього аудиту матеріальних запасів підприємства. 

Для досягнення поставленої мети в кваліфікаційній роботі визначено такі 

завдання: 

- розкрити економічну суть матеріальних запасів та їх роль в діяльності 

підприємства; 

- ознайомитися з особливостями класифікації матеріальних запасів, з 

урахуванням особливостей галузі досліджуваного підприємства; 

- дослідити особливості поліграфічної галузі, охарактеризувати сучасний стан 

та перспективи розвитку; 

- ознайомитися з документальним оформленням руху матеріальних запасів на 

підприємстві; 

- визначити особливості організації обліку матеріальних запасів на 

підприємстві в умовах застосування інформаційних технологій; 

- дослідити форми контролю та обґрунтувати доцільність впровадження 

внутрішнього аудиту на досліджуваному підприємстві з визначенням організаційних 

аспектів аудиторської перевірки. 

Об’єктом дослідження є організація і методика обліку і внутрішнього 

аудиту діяльності підприємств поліграфічної галузі. 

Предметом дослідження є особливості організації обліку і внутрішнього 

аудиту матеріальних запасів на підприємствах поліграфічної галузі. 

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. Розробка 

рекомендацій, що спрямовані на удосконалення теоретичних та організаційно-

методичних положень обліку і внутрішнього аудиту діяльності підприємств 

поліграфічної галузі. 
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ВСТУП 

 

Сучасні ринкові відносини, економічна та політична ситуація в країні, 

зумовлюють необхідність формування нових виважених підходів до системи 

управління господарською діяльністю суб’єктів підприємництва. Важливу роль у цій 

системі відіграє управління матеріальними запасами підприємства. Основною метою 

діяльності виробничих підприємств, зокрема поліграфічної галузі, є забезпечення 

безперебійного виробництва, а також раціонального використання матеріальних та 

грошових ресурсів, як основних факторів збільшення рівня прибутковості суб’єкта 

господарювання. Це обумовлює необхідність забезпечення функціонування 

налагодженої системи бухгалтерського обліку як джерела інформаційно-аналітичного 

забезпечення системи управління підприємством. Правильно організований облік 

сприятиме забезпеченню оптимізації витрачання матеріальних запасів, оперативності 

формування облікової інформації, необхідної для здійснення внутрішнього контролю 

та прийняття управлінських рішень, що підвищують ефективність діяльності суб’єктів 

господарювання в усіх аспектах. 

Достовірність інформації щодо наявності, руху та ефективності використання 

матеріальних ресурсів є завданням не лише співробітників облікової служби 

підприємства. Зокрема, зростає роль системи внутрішнього контролю підприємства. 

Варто зазначити, що для того, щоб підприємство було забезпечене матеріальними 

запасами, необхідно вживати комплекс заходів, одним із яких є здійснення 

періодичного проведення внутрішнього аудиту, як складової системи внутрішнього 

контролю. Це дозволить своєчасно реагувати на негативні явища, що виникають під 

час здійснення господарських операцій та процесів, пов’язаних з матеріальними 

ресурсами. 

Обліком та аудитом матеріальних запасів на підприємствах займались ряд 

вітчизняних та зарубіжних вчених таких як, Андерсон Х., Береза С. Л., Бутинець Ф.Ф., 

Герасимович А.М., Дорош Н.І., Завгородній В.П., Колдуелл Д., Коноплицький В. А., 

Кузьмінський А. М., Кужельний М. В., Любезна І.В., Мельник Н.Г., Нидлз Б., 
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Родников А. Н. Савченко В. Я., Сопко В. В., Ткаченко Н. М., Філіна А. І. 

Хмелевський С. М. та інші. 

Для підприємств поліграфічної галузі важливе практичне значення мають 

питання обліку матеріальних запасів, їх наявність та рух. Достовірність, своєчасність 

та повнота наданої інформації власнику підприємства має суттєве значення в 

управлінні діяльністю кожного виробничого підприємства та в контролі за 

зберіганням матеріальних цінностей. Все це обґрунтовує виникнення об’єктивної 

необхідності перегляду існуючої практики організації обліку і внутрішнього аудиту 

матеріальних запасів, що обумовило вибір теми кваліфікаційної роботи, мету, 

завдання і основні напрями дослідження. 

Метою написання кваліфікаційної роботи є узагальнення теоретичних 

положень, розробка методичних рекомендацій з удосконалення організаційно-

методичних аспектів обліку і внутрішнього аудиту матеріальних запасів 

підприємства. 

Для досягнення  поставленої мети, було поставлено наступні завдання: 

1. розкрити економічну суть матеріальних запасів та їх роль в діяльності 

підприємства; 

2. ознайомитися з особливостями класифікації матеріальних запасів, з 

урахуванням особливостей галузі досліджуваного підприємства; 

3. дослідити особливості поліграфічної галузі, охарактеризувати сучасний 

стан та перспективи розвитку; 

4. ознайомитися з документальним оформленням руху матеріальних запасів 

на підприємстві; 

5. визначити особливостей організації обліку матеріальних запасів на 

підприємстві в умовах застосування інформаційних технологій; 

6. дослідити форми контролю та обґрунтувати доцільність впровадження 

внутрішнього аудиту на досліджуваному підприємстві з визначенням організаційних 

аспектів аудиторської перевірки. 
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Об’єктом дослідження є організація і методика обліку і внутрішнього 

аудиту діяльності підприємств поліграфічної галузі. 

Предметом дослідження є особливості організації обліку і внутрішнього 

аудиту матеріальних запасів на підприємствах поліграфічної галузі. 

Під час дослідження, було опрацьовано нормативно-законодавчі акти 

України, праці українських та зарубіжних економістів з даної проблематики, 

статті та тези доповіді на науково-практичних конференціях, статистичні 

матеріали поліграфічної галузі. 

Пропозиції і рекомендації надані в кваліфікаційній роботі сприятимуть 

подальшому удосконаленню обліку та внутрішнього аудиту матеріальних запасів 

ТОВ «ПОЛІГРАФПАК НТ ПЛЮС», своєчасному формуванню необхідної 

інформації для управління підприємством в умовах сучасних інформаційних 

технологій. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОБЛІКУ МАТЕРІАЛЬНИХ ЗАПАСІВ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

1.1. Економічна суть матеріальних запасів та їх роль в діяльності 

підприємства 

 

Головним аспектом, що гарантує успішне ведення бізнесу, виступає 

достатня кількість запасів у наявності підприємства. Якщо раціонально 

використовувати ці оборотні активи, здійснювати контроль за їх рухом, 

правильно вести бухгалтерський облік, можна досягти позитивного фінансового 

результату, що є на меті у більшості компаній [1]. 

Сировина проходить багато етапів переробки та обробки, щоб кінцевий 

споживач отримав готовий продукт для власного споживання. 

На першому етапі виробник купує сировину, обробляє її та виготовляє з неї 

певну продукцію. Оскільки виробник виготовляє не одну одиницю потрібного 

продукту, а цілі партії, йому потрібна сировина у великих обсягах, яка буде 

зберігатися на складах, та, з економічної точки зору, вона є його матеріальними 

запасами. В момент, коли матеріальні запаси передають на реалізацію, вони вже є 

товарними запасами. Щоб розібратися з цими поняттями, доцільно звернутися 

спочатку до нормативно-правової бази. 

Так, згідно з П(С)БО 9 « запаси – це активи, які: 

➢ утримуються для подальшого продажу (розподілу, передачі) за умов 

звичайної господарської діяльності; 

➢ перебувають у процесі виробництва з метою подальшого продажу 

продукту виробництва; 

➢ утримуються для споживання під час виробництва продукції, 

виконання робіт та надання послуг, а також управління підприємством 

(установою) » [2]. 
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«Вимоги п. 37 МСФЗ 2 "Запаси" визначають загальну класифікацію запасів, 

зокрема, до них включаються товари, виробничі запаси, виробничі допоміжні 

матеріали, матеріали, незавершене виробництво та готова продукція» [3]. 

Однією з найактуальніших і найважливіших проблем сучасного 

функціонування виробничих підприємств є раціональне використання 

матеріальних запасів, створення відповідних умов їх зберігання, забезпечення 

динамічної відповідності між попитом і пропозицією [4]. 

Трудові та матеріальні ресурси в сукупності з основними фондами 

становлять виробничі ресурси. Матеріальні ресурси є засобами виробництва, які 

включають засоби і предмети праці. Проте, варто заначити, що слід 

розмежовувати поняття виробничих запасів та матеріальних (виробничих) 

ресурсів. 

Ловська І.Д. зазначає: «на ряду з використанням поняття «запаси» 

застосовують ряд інших понять, зокрема «матеріальні запаси», «матеріальні 

цінності», «матеріальні ресурси», «оборотні матеріальні активи», «предмети 

праці» тощо. Ототожнення їх є науково необґрунтованим, оскільки кожне з них 

має самостійне значення та власне тлумачення» [5]. 

« У теоретичному розумінні виробничі запаси є предметами праці, які 

одноразово використовуються у виробничому процесі, свою вартість повністю 

переносять на готову продукцію. В бухгалтерському обліку більшість предметів 

праці вважаються виробничими запасами. Але поняття матеріальних і виробничих 

запасів є дискусійним і трактується в літературних джерелах неоднозначно » [6]. 

Єршова Н.Ю. у своїй статті зазначає, що « матеріальні запаси є основною 

матеріальною складовою виробничого циклу які забезпечують ділову активність, 

отже, є одним з елементів фінансово-економічної безпеки підприємств » [7]. 

Новодворський В. Д., в свою чергу, зазначає, що « складовою виробничих 

ресурсів є матеріальні ресурси, які представляють комплекс речових елементів, 

що призначені для обробки в процесі виробництва за допомогою засобів праці» [6]. 
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Деякі науковці при визначенні поняття «матеріальні оборотні актив» 

використовують поняття «цінності». Проте поняття «цінність» надає 

характеристику запасам як економічним елементам, що є корисними для їх 

користувача і можуть принести йому економічні вигоди в майбутньому. 

Застосування окремими авторами поняття «матеріально-виробничі запаси» 

також викликає певні сумніви, адже, як вже було наголошено раніше, 

«матеріальні запаси це не тільки предмети, а й засоби праці. Тому це поняття є 

ширшим, адже охоплює усі активи, що мають матеріальну форму та 

використовуються у виробничому процесі» [6]. 

Лучко М. Р. та Бенько І. Д. зазначають, що « у запаси товарно-матеріальних 

цінностей промислових компаній входять предмети, які очікують моменту 

використання у виробництві для створення інших предметів і надання послуг, 

предмети, які перебувають в обробці з метою наступної реалізації, а також ті 

предмети, котрі очікують моменту продажу. Іншими словами, до матеріальних 

запасів відносять: сировину і матеріали; незавершене виробництво 

(напівфабрикати); готову продукцію » [8]. 

Варто зазначити, що у вітчизняних нормативно-правових документах 

поняття «матеріальні запаси» чітко не визначено. Під матеріальними запасами 

розуміють « предмети праці для забезпечення виробничого процесу, що є на 

складах підприємства і які ще не залучені у виробничий процес (виробничі запаси 

основної й допоміжної сировини, матеріалів, палива, комплектуючих виробів, 

запасних частин тощо), предмети праці, обробка (переробка) яких незавершена і 

які знаходяться на різних стадіях виробництва (незавершене виробництво), 

малоцінні й швидкозношувані предмети та продукцію, отриману в результаті 

виробництва » [9].  

В НП(С)БО 9 «Запаси» визначено, що « для цілей обліку запаси включають 

сировину, основні й допоміжні матеріали, комплектуючі вироби та інші 

матеріальні цінності, які безумовно є виробничими запасами, призначеними для 

виробництва продукції ». [2]. Проте, ані визначення поняття «матеріальні запаси», 
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ані визначення поняття «виробничі запаси» в Положенні не дається, а лише 

визначення загального терміну «запаси». 

Аналізуючи твердження економістів, підтримуємо їх точку зору про те, що 

матеріальною основою виробництва продукції є виробничі запаси. Так, з одного 

боку, наявність запасів на підприємстві є невід’ємною частиною виробничого 

процесу, з іншого – матеріальні запаси є обіговими фондами, які повністю 

втрачають свою споживчу вартість тому, що стають складовою нового продукту 

праці та формують якісний склад нового товару і переносять свою вартість на 

вартість цього товару у вигляді виробничих витрат [10]. 

Доцільно наголосити, що виробничі запаси є складовою матеріальних 

запасів підприємства, що нівелює ототожнення понять «виробничі запаси» та 

«матеріальні запаси». 

Хмелевський С.М. у своїй дисертації зазначає, що «терміни «запаси» і 

«матеріальні запаси» у певних випадках можуть бути тотожними. Ці терміни є 

еквівалентними для промислових підприємств, які не здійснюють свою 

операційну діяльність у галузі сільського господарства, не мають підсобних 

сільськогосподарських виробництв, а також не займаються торговельною 

діяльністю (за цієї умови зі складу запасів виключаються товарні запаси)». [9]. 

Сучасні вчені-економісти трактують поняття «матеріальні запаси» таким 

чином (табл. 1.1): 

Таблиця 1.1 
Визначення матеріальних запасів в економічній літературі 

№ 
з/п 

 
Автор 

 
Визначення 

1 2 3 
1 В. А. Коноплицький, 

А. І. Філіна [11] 
«Матеріальні запаси підприємства – це запаси матеріальних 
ресурсів, включаючи незавершену і готову продукцію, якими 
володіє підприємство (фірма)». 

2 Б. Нидлз,  
Х. Андерсон,  
Д. Колдуелл [12].  

«Матеріальні запаси – це сировина, напівфабрикати (незавершене 
виробництво) та готова для продажу продукція».  

3 Ф. Ф. Бутинець,  
Н. М. Малюга,  
Л. В. Чижевська,  
С. Л. Береза [13] 

«Матеріальні запаси – це резерви матеріальних ресурсів, запаси 
засобів виробництва, призначені для забезпечення безперервності 
процесу виготовлення продукції».  
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Закінчення табл. 1.1 

1 2 3 
4 Родников А. Н. [14] «Матеріальні запаси – це продукція виробничо-технічного 

призначення, яка знаходиться на різних стадіях виробництва і 
обігу, вироби народного споживання та інші товари, що очікують 
на вступ у процес виробничого або особистого споживання». 

5 Пантелеєв В. [15] «Схожим з поняттям та своєрідним за складом є поняття 
«матеріального потоку», під яким розуміють сукупність сировини, 
матеріалів і напівфабрикатів, які рухаються від постачальників у 
вигляді предметів праці та надходять у виробничі підрозділи і 
перетворюються в готову продукцію, а через систему збуту 
доводяться до споживачів».  

6 Гриліцька А.В. [16] «Матеріальні запаси – це товарно-матеріальні цінності, 
призначені для використання, але які тимчасово не 
використовуються, очікуючи надходження в процес виробничого 
споживання». 

 

На підставі проведеного дослідження існуючих визначень поняття 

«матеріальні запаси» можна виокремити основні підходи:  

– у вітчизняному законодавстві відсутні визначення понять «виробничі 

запаси» та «матеріальні запаси», лише «запаси»; 

– деякі науковці ототожнюють поняття «запаси» та «виробничі запаси», або 

«матеріальні запаси» та «виробничі запаси» або взагалі використовують поняття 

«матеріальні ресурси». 

Узгодження категоріального апарату, чітке трактування зазначених понять у 

нормативно-правових документах, сприятиме їх кращому розумінню, визначенню 

підходів до класифікації, що є важливою передумовою бухгалтерського обліку, 

контролю та управління запасами. 

Щоб зрозуміти суть зазначених понять та правильно дати визначення, 

Доцільно виходити з підпорядкованості понять одне одному (рис. 1.1). 

Аналіз нормативно-правових документів, праць вітчизняних науковців, 

дозволяє сформулювати визначення поняття «матеріальні запаси». Так 

матеріальні запаси є активами у вигляді основних його складових: виробничих 

запасів, МШП, незавершеного виробництва, готової продукції, що зберігаються в 

коморах підприємства, призначені та використовуються у процесі виробництва 
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продукції, виконання робіт, надання послуг, а також застосовуються для 

обслуговування процесу виробництва або для подальшої реалізації готової 

продукції (робіт, послуг) з метою отримання економічних вигід у майбутньому. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1 – Взаємозв’язок економічних понять «матеріальні запаси», «виробничі 

запаси» та «матеріальні ресурси» 

 

Визначення суті поняття «матеріальні запаси», звичайно ж, не є єдиною 

передумовою для створення передумов раціональної організації їх обліку. У 

зв’язку з цим доцільно приділити увагу класифікацію матеріальних запасів для 

цілей обліку із зазначенням найкращих варіантів їх оцінки.  

Запаси є важливою і значною частиною активів підприємства. Вони 

відносяться до складу оборотних активів, а тому можуть бути перетворені на 

грошові кошти протягом року чи одного операційного циклу. Склад елементів, які 

включаються до запасів, залежить від особливостей підприємства [17] 

 

 

1.2. Класифікація матеріальних запасів 

 

У сучасних умовах господарювання для прийняття ефективних 

управлінських рішень необхідним є обґрунтування класифікації запасів на 

МАТЕРІАЛЬНІ РЕСУРСИ 

МАТЕРІАЛЬНІ ЗАПАСИ 

ВИРОБНИЧІ ЗАПАСИ 

ЗАСОБИ ПРАЦІ 

МШП 

ГОТОВА ПРОДУКЦІЯ 

НЕЗАВЕРШЕНЕ ВИРОБНИЦТІВО 
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підприємствах. Економічно обґрунтована класифікація запасів дасть змогу 

отримувати впорядковану інформацію, що буде використана в процесі прийняття 

управлінських рішень. 

Класифікація має надзвичайно велике значення в управлінні матеріальними 

запасами. Класифікація матеріальних запасів створює передумови для 

комп`ютеризованого обліку, планування, прогнозування подальшої діяльності 

виробничих підприємств. 

Крім того, матеріальні затрати запасів в системі калькулювання і 

визначення собівартості продукції відіграють важливу роль та мають прямий 

зв’язок з системою ціноутворення. Під час визначення собівартості продукції 

особливе місце займає відображення матеріальних запасів на рахунках 

аналітичного обліку. Наголосимо, що вихідним моментом загальної побудови 

бухгалтерського обліку матеріальних запасів є саме їх класифікація. 

В НП(С)БО 9 «Запаси» наведено лише рекомендовану класифікацію запасів, 

яка, звичайно, не враховує особливостей всіх галузей.  

Що стосується досліджуваної поліграфічної галузі, тут склалася аналогічна 

ситуація: окреслені підходи до класифікації матеріальних запасів недостатньо 

адаптовані до специфіки галузі. 

Деякі автори в основу обліку пропонують ставити технічну та економічну 

класифікацію. Вважаємо такий підхід вдалим, особливо для підприємств 

досліджуваної галузі. Так, економічна класифікація відображає роль і значення 

запасів у процесі виробництва, а технічна – групування матеріалів за технічними 

ознаками. Така класифікація є актуальною, оскільки вона стосується технічних 

ознак матеріальних запасів, що в подальшому визначає якість виготовленої 

продукції [18]. Крім того, «класифікація за технічними ознаками обґрунтовує 

детальне відображення при визначенні на підприємстві номенклатури 

матеріальних запасів» [19].  

Варто виділити також таку класифікаційну ознаку як класифікація запасів за 

їх призначенням, а саме: 
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- основні матеріали; 

- допоміжні матеріали  

Так, одні запаси формують речовинну основу майбутнього продукту, інші 

беруть участь у процесі виробництва або сприяють виробничому процесу. 

Допоміжні матеріали в свою чергу діляться на такі групи, як допоміжні матеріали, 

що приєднуються до основних матеріалів в процесі виробництва і ті, що 

забезпечують нормальний хід процесу виробництва [19]. 

Залежно від цільового призначення запаси поділяють на такі види: 

- підготовчі – є частиною виробничих запасів, якщо є необхідність їх 

попередньої додаткової підготовки перед тим як передати для використання в 

процесі виробництва; 

- гарантійні – призначені для безперервного постачання у разі непередбачених 

обставин – відхилення в періодичності та величині партій поставок від 

запланованих, зміни інтенсивності споживання, затримки поставок [20]; 

- перехідні або технологічні; 

- поточні; 

- резервні або страхові; 

- сезонні запаси (у випадку залежності процесу виробництва від сезону. 

Матеріальні запаси підприємств поліграфічної галузі поділяються на групи і 

підгрупи за сортом, розміром, найменуванням, маркою та іншими ознаками.  

Більше того, на думку економістів, «за кожною назвою, сортом, розміром 

запасів закріплюється постійний код, що має бути проставлений на всіх 

документах, пов’язаних з обліком матеріалів. Таке кодування матеріалів 

називається номенклатурою» [21]. 

Переважна кількість науковців-економістів вважають, що чим більше 

класифікаційних ознак, тим краще і тим більше можливостей здійснити всебічний 

аналіз їх призначення у виробництві, а також структури. Проте, вважаємо, що 

детальну класифікацію матеріальних запасів доцільно застосовувати для цілей 
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аналітичного обліку. Тобто будь-яка деталізація має носити практичний характер 

і полегшувати роботу обліковців.  

При дослідженні ознак класифікації матеріалів слід виходити з того, що 

матеріальні запаси є матеріальною основою для виготовлення продукції і основне 

призначення матеріалів полягає у використанні їх для цілей виробництва [19]. 

На виробничих підприємствах в залежності від галузі, до якої вони 

належать, призначення матеріальних запасів може відрізнятися залежно від того, 

яку функцію вони виконують у процесі виробництва певного виду продукції. 

Саме тому постає необхідність правильного групування матеріальних запасів на 

підприємстві, виходячи з їх призначення та тієї ролі, яку вони відіграють у 

процесі виробництва, а також за іншими класифікаційними ознаками (рис. 1.2):  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Рис. 1.2 – Класифікація матеріальних запасів для виробничих підприємств 

 

Зауважимо, що групування матеріальних запасів є важливою умовою 

ефективної організації їх обліку. Правильно побудована класифікація сприятиме 

підвищенню ефективності контролю за станом матеріальних запасів у комарах 
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підприємства, за їх рухом та правильності та доцільності використання у процесі 

виробництва. 

Під час проведеного дослідження було виявлено, що робочих планах 

рахунків обліку на підприємствах поліграфічної галузі виділяють наступні групи 

матеріальних запасів (таб. 1.3.): 

 

 

 

 

 
 

Рис. 1.3 – Групи матеріальних запасів виробничих підприємств поліграфічної 

галузі 

 

У поліграфічній галузі останнім часом спостерігалися структурні зміни у 

складі сировини, яка використовувалася в процесі виробництва. Саме тому 

складові запасів доцільно деталізувати. Так, в процесі виробництві паперу, 

картону (лайнер, крафт-лайнер, тест-лайнер) та гофрокартону використовуються 

волокнисті напівфабрикати різних порід деревини і недеревної рослинної 

сировини, макулатура, папір, фарба, целюлозний клей, клейова стрічка сульфат 

барію, оксид титана, білий цинк, карбонат кальцію, тальк, казеїн, дисперсії 

полімерів тощо. 

Отже, детально розглянувши класифікацію можна стверджувати, що 

матеріальні запаси в процесі обліку та контролю та повинні розглядатися 

всебічно, з урахуванням усіх можливих варіантів їх формування та використання. 

Це надасть змогу приймати більш обґрунтовані управлінські рішення щодо даної 

групи активів, які матимуть безпосередній вплив на діяльність підприємства, 

насамперед його прибутки. 

Оскільки, рух матеріальних запасів та операції з ними фіксуються у 

бухгалтерському обліку усіх задіяних в цьому процесі підприємств, в Україні 
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існують як свої нормативно-правові, законодавчі документи, так і міжнародні, 

згідно з яких регулюється облік запасів на підприємствах.  

 

 

1.3. Характеристика та сучасний стан поліграфічної галузі 

 

Досліджуване підприємство, в даній кваліфікаційній роботі відноситься до 

підприємств виробничих підприємств поліграфічної галузі. Тому пропонуємо 

ознайомитися зі статистичними даними та аналізом даного ринку в Україні. 

Сучасний політична та економічна ситуація в країні має неабиякий вплив на 

стан будь-якої галузі, в тому числі і поліграфічної. Не дивлячись на це 

характерною рисою  економічних процесів в країні продовжує виступати 

інформатизація суспільства.  

«Стрімкий розвиток конкуренції на ринку обумовлює постійний тиск, що в 

свою чергу, призводить до необхідності видозмінення відповідно до умов 

сьогодення не тільки бізнесу, а й галузі в цілому, де здійснюється підприємницька 

діяльність, не є винятком і видавнича галузь. Підприємцям необхідно постійно 

вдосконалюватися, зокрема, покращувати якість товару/послуги, розширяти 

асортимент, ефективно впроваджувати в свою діяльність новітню техніку та 

інноваційні технології з метою задоволення потреб споживача» [22]. 

Наразі важливе значення поліграфічної галузі у вітчизняній економіці 

полягає не лише в обсягах виготовленої продукції, а й її призначенні, характері та 

місці у суспільстві.  

Сьогодні видавнича справа і поліграфія виступають важливим засобом 

підвищення культурно-освітнього рівня громадян, їх виховання і мобілізації на 

вирішення найважливіших завдань господарського та громадського характеру, 

оволодіння законами суспільного розвитку, боротьби за соціальний прогрес, 

демократію й свободу [23, 24]. 
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«Ринок поліграфічних послуг зазнав змін за останні десять років за  

рахунок [25]:  

- розвитку комп’ютерних технологій;  

- використання програмного забезпечення у поліграфічному процесі; 

- розвитку технічних наук; 

- масової комп'ютеризації всіх сфер життя; 

- використання глобальних інформаційних мереж; 

- зміни потреб, інтересів, поглядів, світогляду людей; 

- зміни усталеної технології друку тощо». 

Спробуємо охарактеризувати сучасний вітчизняний український ринок 

поліграфічних послуг. По-перше, все більше і більше розвиваються технології, 

постійно з’являється нове устаткування, завдяки якому підприємства мають змогу 

підвищити якість послуг.  

По-друге, підприємства постійно удосконалюються та пропонують нові 

види поліграфічної продукції, що сприяє пошуку нових клієнтів.  

Так, якщо взяти до уваги минуле десятиріччя, основними напрямами було 

виробництво книг, журналів, офісної поліграфії. Натомість сьогодні на першому 

місці опинилися пакування та різноманітна рекламна  продукція. Крім того, 

поліграфічні підприємства надають послуги і для інших сфер, в тому числі – 

декор, дизайн інтер’єрів,  друк на  текстилі, кераміці, склі, електричних пристроях 

тощо.  

По-третє, підприємства, обираючи матеріал для друку поліграфічної 

продукції, в пріоритеті ставлять той, який в майбутньому можна безпечно для 

навколишньої середи переробити. Переважно це стосується пакування та друку на 

упаковці. 

Наступний момент: значний вплив на ринок послуг, в тому числі 

поліграфічних, має просування та розвиток електронної комерції та і взагалі он-

лайн послуги, послуги з доставки поштою тощо.  
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«Що стосується доставки продукції поштою, зростає попит на дизайн та 

друк пакування, адаптованого саме для цієї потреби.  

Треба зазначити, що останнім часом спостерігається дефіцит 

кваліфікованого персоналу для поліграфічної галузі на ринку трудових ресурсів. 

На розвиток ринку поліграфічних послуг мають вплив також  платоспроможність 

і доходи населення (збільшення витрат на продукти, побутову техніку, косметику, 

харчування поза домом призводить до того, що зростає попит на рекламну і 

пакувальну продукцію)» [26]. 

Якщо взяти до уваги ситуацію в країні починаючи від пандемії Covid-19 до 

воєнного часу, можна відмітити, що найвідчутнішого впливу  зазнав сегмент 

комерційного друку.  

Вже не раз в різних джерелах зустрічалися з думкою, що економіці 

фактично не потрібна поліграфія. Проте, досліджуючи ринок поліграфічних 

послуг, стає очевидним достатньо високий рівень попиту на друкарські та 

поліграфічні послуги серед українських споживачів. Що стосується представників 

бізнесу, можна відмітити, що він має потребу у рекламній поліграфічній 

продукції. 

«Але українським підприємцям на ринку поліграфічних послуг слід 

навчитись конкурувати не у ціновій сфері (занижуючи  ціни і позбавляючи себе 

заробітку), а через диверсифікацію поліграфічних послуг. Потрібно конкурувати 

за сервісом, інвестуючи у відповідне обладнання. Саме такі українські 

підприємства мали переваги під час локдаунів. Тобто для поліграфічних 

підприємств України важливо розширювати асортимент поліграфічних послуг, 

тобто додавати такі як оздоблення, порізка, послуги щодо друку на пакуванні 

тощо» [26]. 

Шабан К.С. в своєї науковій праці виділяє основних учасників ринку 

поліграфічних  послуг [27] (рис. 1.4): 
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Рис. 1.4 – Основні учасники ринку поліграфічних послуг 
 

Для кращого розуміння сучасного стану вітчизняної поліграфічної галузі доцільно 

проаналізувати динаміку останніх змін, а саме: кількість діючих суб’єктів 

господарювання, обсяг реалізованої продукції видавничої та поліграфічної 

діяльності. На рис. 1.5 представлено динаміку кількості діючих суб’єктів 

господарювання, що займаються поліграфічною діяльністю в Україні, за 2012-

2023 роки: 
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Рис. 1.5 – Динаміка кількості діючих суб’єктів господарювання, що займаються 

поліграфічною діяльністю в Україні, за 2012-2023 роки [22, 28]. 

 

Як видно з рис. 1.5, в 2012-2019 рр. кількість суб’єктів господарювання 

коливалася у межах 4587–5815 осіб. Починаючи з 2020 року під впливом ситуації 

в країні та світі спостерігається поступове зменшення кількості діючих суб’єктів 
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господарювання спочатку на 4,7% у порівнянні з 2019 роком, і на момент квітня 

2023 року – на 23,5% загальної кількості. Особливо зменшення стосується 

фізичних осіб підприємців. Їх кількість з 2020 р. скоротилася майже вдвічі – з 

2966 до 1443. 

Хочеться відмітити, що у воєнний час статистична інформація є достатньо 

обмеженою.  

Під час дослідження обсягу реалізованої поліграфічної продукції було 

встановлено, що у 2015 році  він становив – 60146,2 млн. грн., у 2020 році – 

101782,9 млн. грн., на кінець 2021 – початок 2022 року – 141718,4 млн. грн. Отже, 

як бачимо, спостерігається поступове зростання обсягу реалізованої продукції за 

період з 2015 по 2022 р. в 2,3 рази. Це можна пояснити як зростанням попиту, так 

і збільшенням ринкової вартості зазначеної продукції та послуг. 

З урахуванням напрямків діяльності досліджуваного підприємства -  

ТОВ «ПОЛІГРАФПАК НТ ПЛЮС», розглянемо обсяг виробництва поліграфічної 

продукції за видами за період з 2017 по 2021 рр. (табл. 1.2): 

 

Таблиця 1.2 

Обсяг виробництва поліграфічної продукції за видами за період 2017-2022 рр. [28] 
№ 
з/п 

Показник Роки 
2017 2018 2019 2020 2021 

1 Папір і картон гофрований в рулоні 
або аркушах, тис. т. 

159,5 149 151,8 141,5 132,2 

2 Коробки та ящики з паперу або 
картону гофрованого, тис. т. 

452,4 476,2 495,8 502,9 519,1 

3 Коробки та ящики, складені з паперу 
або картону негофрованого, тис. т. 

123,6 129 101,1 83,1 86,3 

 

Проаналізуємо отримані статистичні дані. Так, що стосується виробництва 

паперу та картону гофрованого, спостерігається поступове зменшення кількості 

виготовленої продукції на 17,12%. Крім того, можна відмітити більш суттєве  

скорочення виробництва коробок та ящиків, складених з паперу або картону 

негофрованого на 30,18%. В той же час, виробництво коробок та ящиків, 

складених з паперу або картону гофрованого, що є одним з основних видів 
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діяльності  досліджуваного підприємства  - ТОВ «ПОЛІГРАФПАК НТ ПЛЮС», 

як було вже зазначено раніше, користується все більшою популярністю. Так, з 

2017 по 2021 р. обсяг виробництва цього виду продукції збільшився на 14,74%. 

Що стосується 2022 р., обсяг реалізації промислової продукції за видами 

діяльності склав: 

- поліграфічна діяльність: обсяг реалізації – 8408,2  млн. грн., з них за 

кордоном – 279,3 млн. грн.; 

- виробнича діяльність: обсяг реалізації – 8408,2 млн. грн., з них за 

кордоном – 279,3  млн. грн. [29]. 

Розглянемо динаміку кількості суб’єктів господарювання поліграфічної 

галузі, а саме виробників, які спеціалізуються на виготовленні 

мікрогофрокартону, упаковки з мікрогофрокартону, до яких відноситься 

досліджуване підприємство – ТОВ «ПОЛІГРАФПАК НТ ПЛЮС», за попередні 2 

роки на території України та в Харківській обл. (рис. 1.6): 

337 43

292 38

0 100 200 300 400
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Рис. 1.6 – Динаміка кількості суб’єктів господарювання, які спеціалізуються на 

виготовленні мікрогофрокартону, упаковки з мікрогофрокартону за період 2021-

2022 рр. в Україні та Харківській обл. [28]. 

 

Як видно з рис. 1.6, на кінець 2022 року в Україні зареєстровано 292 

суб’єкти господарювання, які спеціалізуються на виготовленні 

мікрогофрокартону, упаковки з мікрогофрокартону, що у порівнянні з початком 

2021 року зменшилося на 13,35%. Що стосується суб’єктів господарювання 

зазначеного виду діяльності у Харківській обл., їх чисельність скоротилася всього 
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на 5 представників. Можна зробити висновок, що не дивлячись на складні умови 

господарювання, на які має безпосередній вплив економічна та політична 

ситуація в країні, послуги суб’єктів господарювання досліджуваної галузі 

користуються попитом. 

Отже, проведене дослідження дозволяє дійти висновку, що незважаючи на 

ситуацію в країні, а також на існування думок  про  неминуче  поступове 

витіснення з ринку поліграфічних послуг заміни продукції електронною, послуги 

та продукція галузі й на сьогодні залишаються популярними та перспективними, з 

урахуванням розширення асортименту у майбутньому.  
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РОЗДІЛ 2. ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ ТА АУДИТУ МАТЕРІАЛЬНИХ 

ЗАПАСІВ НА ПІДПРИЄМСТВІ В УМОВАХ КОМП`ЮТЕРИЗАЦІЇ 

 

2.1. Документальне оформлення руху матеріальних запасів на 

підприємстві 

 

Облік на будь якому підприємстві неможливий без належного 

документального оформлення. Це саме стосується й документального руху 

запасів поліграфічних підприємств, яке передбачає оформлення первинними 

документами всіх господарських операцій з просування матеріальних цінностей, а 

також забезпечення повноти їх відображення у системі бухгалтерського обліку 

(рис. 2.1): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1 – Документальне забезпечення процесу управління матеріальними 

запасами підприємства 

 

Господарські процеси 
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Прибуткова накладна, 
рахунок-фактура, податкова 

накладна, товарно-
транспортна накладна, чек, 
банківська виписка, ПКО 

Договір 

Рахунок-фактура, накладна, 
видаткова накладна, податкова 
накладна, товарно-транспортна 

накладна, чек, банківська 
виписка, ПКО 

Лімітно-забірні картки 

Матеріальний потік 
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Треба зазначити, що матеріальний потік як сукупність різних елементів 

характеризується рухом в просторі та в часі. Рух матеріального потоку в просторі 

забезпечується просуванням від початкової точки (складу сировини або готової 

продукції постачальника) до кінцевої точки – складу споживача; потік може 

спрямовуватися і через перехідні пункти – транспортні термінали, склади, бази, 

магазини [30]. 

Відносно матеріальних запасів можна виділити наступні джерела їх 

надходження до комор поліграфічних підприємств:  

1) «від постачальників (укладаються договори на поставку, в яких 

зазначають найменування запасів, їх обсяги, вартість, строки поставок, способи 

доставки тощо);  

2) з власного виробництва (оприбуткування запасів, виготовлених у 

виробничих підрозділах підприємства); 

3) від повернення запасів (з виробничих підрозділів до комор); 

4) відходи виробництва;  

5) залишки, які було виявлено під час проведення інвентаризації; 

6) оприбуткування запасів, отриманих від ліквідації основних засобів та 

МШП; 

7) надходження від підзвітних осіб підприємства» [31]. 

При цьому, не треба забувати про платіжні документи. Вони 

відрізнятимуться в залежності від способу оплати. Так, оплата може 

здійснюватися як готівкою, так і за допомогою безготівкових розрахунків. Отже 

первинними документами будуть касові ордери, банківські виписки. 

Відповідно до джерела надходження матеріальних запасів, варіюється і 

документальне оформлення їх руху.  

Крім зазначених на рис. 2.1, доцільно виділити також наступні первинні 

документи, якими супроводжується оприбуткування матеріальних запасів: 

- акт про приймання матеріалів; 

-  довіреність (у випадку одержання через експедитора). 
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Доставка запасів від постачальника, а також відпуск кінцевому споживачу 

може здійснюватися за допомогою власного або орендованого автотранспорту. 

Обов’язковою умовою при цьому є наявність правильно оформленої  товарно-

транспортної накладної, в якій комірник проставляє штамп і зазначає факт 

прийняття матеріальних запасів на відповідальне зберігання до комори. Цей 

документ є основною підставою для подальшого відображення факту надходжень 

у картках складського обліку. Картки складського обліку є основою 

бухгалтерського обліку залишків, надходження та витрачання матеріальних 

цінностей, мають важливе значення в системі аналітичного обліку. 

Система управління підприємством має слідкувати, щоб облік у коморі вели 

без порушення встановлених вимог, бо від цього залежить точність інформації 

про рух матеріалів, а отже – відображення у фінансовій звітності.  

Можна сказати, що саме облік у коморі (складський облік) є початком 

обліку матеріальних запасів в цілому.  

На практиці, облік у коморі ведеться у кількісному вираженні, але, як 

правило, для списання запасів підприємства використовують методи  FIFO або 

середньозваженої собівартості та метод, а це обґрунтовує доцільність 

застосування комп’ютеризованого обліку, що значно спростить роботу 

співробітників підприємства.   

Такий облік можна вести навіть за допомогою програмних продуктів 

UniproRetail, Zippy Склад, SkyService POS, спеціальних бухгалтерських 

програмних продуктів, звичайних таблиць Excel. В таблиці доцільно заначити 

наступні реквізити: 

− фактична наявність;  

− норма на одиницю продукції;  

− ціна;  

− загальна вартість. 

На вимогу користувачів, можна запрограмувати контроль ліміту витрачання 

запасів. 
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Співробітник бухгалтерії обов’язково має перевіряти правильність ведення 

обліку у коморі, правильність виведення залишків, тобто знаходитись у постійній 

взаємодії з комірником підприємства. 

Варто зазначити, що характерною особливістю більшості матеріальних 

запасів поліграфічних підприємств є наявність низки специфічних показників 

(гладкість, вологість, засміченість, число склейок тощо). Більшість із зазначених 

характеристик можна розмежувати шляхом віднесення запасів до того чи іншого 

сорту та відображенням їх у відповідній графі карток складського обліку.  

Якщо ми говоримо про папір та/або картон, то маємо розуміти що така 

важлива характеристика як вологість має не аби яке значення та вплив і на вихід 

готової продукції, і на якість. Проте, в картках її не передбачено. Вважаємо за 

доцільне, для запобігання завищенню маси специфічних матеріальних запасів 

підприємств шляхом завищення вологості додати до картки складського обліку  

графу «Базова / фактична вологість» (рис. 2.2): 

 
 

Рис. 2.2 – Рекомендовані зміни до картки складського обліку 

 

Крім того, якщо підприємство є платником податку на додану вартість, 

необхідним документом є податкова накладна, в якій крім безпосередньо вартості 

матеріальних запасів, зазначається ставка та сума податку на додану вартість. 
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Окремо треба виділити таких первинний документ як лімітно-забірні 

картки, якими оформлюється відпуск з комори матеріальних цінностей у 

виробництво. Лімітно-забірні картки виписуються на підставі інформації про 

випуск продукції, а також норми витрат матеріальних запасів на одиницю 

випуску. 

Картки виписуються в 2-х примірниках, один залишається у комірника або 

завідувача складом, інший – у безпосереднього одержувача матеріальних запасів. 

Важливою умовою при відпуску є підписання обома сторонами, що є запорукою 

ідентичності відображеної інформації.  

Під час проведення дослідження було встановлено, що на підприємствах 

поліграфічної галузі недоліком, який, на жаль, дуже часто зустрічається, є 

відсутність ліміту у лімітно-забірних картках, що дозволяє зробити висновок про   

недоліки у процесі нормування витрат матеріальних запасів.  

«Важливим є той факт, що за умов нормативного методу калькулювання 

враховується технологія виробництва. Крім того, наявність норм витрат 

задовольняє потреби планування, обліку та аналізу, що дає змогу заздалегідь 

скласти планову калькуляцію продукції, а на її підставі приймати управлінські 

рішення» [31]. 

Не можна не відмітити важливість нормування запасів для забезпечення 

безперебійної роботи підприємства. Не треба забувати про значення обліку в 

забезпеченні контролю за рухом запасів в коморі. 

Норма запасу є розрахункова величиною розрахунковою. За допомогою неї 

визначається мінімальна кількості матеріальних ресурсів, необхідних  для 

забезпечення постійного, рівномірного, безперебійного виробництва та відпуску 

продукції. 

На підприємствах поліграфічної галузі нормування запасів здійснюється, як 

правило, за допомогою методу різних технічних та математичних розрахунків та 

методів.  
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Найпростішими та доступними є економіко-статистичні методи з 

використанням інформаційних технологій. Вважаємо за доцільне впровадження в 

облікову практику підприємств досліджуваної галузі елементів нормативного 

методу. Що стосується понадлімітного відпуску, то його слід здійснювати на 

основі спеціальних вимог, а результати такого понадлімітного витрачання, як і 

взагалі витрачання запасів, доцільно у вигляді внутрішньої звітності надавати 

власникам підприємств. 

Що стосується відпуску готової продукції кінцевому споживачу, то 

основними первинними документами тут можуть бути: Акт про списання 

матеріальних запасів, рахунок-фактура, накладна, а також, відповідно – договір, 

ТТН, податкова накладна та розрахунково-платіжні документи. 

Для забезпечення ефективного прийняття управлінських рішень організація 

руху носіїв облікової інформації повинна забезпечувати мінімальний час між 

здійсненням господарського факту та одержанням необхідних даних органами 

управління, а також використання найсучасніших методів і засобів збирання та 

узагальнення первинної облікової інформації, прогнозування та подальшого 

регулювання, контролю за додержанням термінів виконання фінансово-

господарських операцій. 

Любезна І.В. в своїй роботі наголошує на необхідності застосування 

графіків для організації руху носіїв інформації. Так, «в індивідуальних 

(подокументних) графіках фіксують види робіт, служби, структурні підрозділи 

(посади осіб, які виконують роботу), терміни виконання та деякі інші 

характеристики. У зведених графіках планують тільки найважливіші шляхи 

просування документів від оперативних працівників до бухгалтера, до передачі в 

архів. Зведені графіки з обліку запасів – це таблиці, де вказано назву всіх 

первинних документів, з яких визначають операції, а також – служби, структурні 

підрозділи, осіб, які працюватимуть над документом, терміни обробки, види 

процесів обробки» [4]. 
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Слід зауважити, що залежно від розміру величини підприємства звітність 

МВО має формуватися за допомогою використання інформаційних технологій, 

що сприятиме швидкому звірянню даних звітів матеріально відповідальних осіб з 

даними обліку. Для цього доцільно застосовувати відомість внутрішнього 

переміщення матеріальних запасів між коморами, а також безпосередньо у 

виробництво (табл. 2.1): 
 

Таблиця 2.1 

Відомість внутрішнього переміщення матеріальних запасів 

 
Дата Рахунок Підрозділ МВО Аналітичний 

рахунок 
Назва 

матеріальних 
цінностей 

Одиниця 
виміру 

Ціна Кількість Сума 
Дт Кт 

1 2 3 4  5 6 7 8 9 10 
           
           
           
           

 

У випадку застосування правильного підходу до організації аналітичного 

обліку матеріальних запасів достатньо буде в програмному  продукті в 

автоматичному режимі задати пошук за аналітичним рахунком, МВО або 

підрозділом, а також функціональне завдання з формування загальних підсумків 

за аналітичними рахунками. 

В нормативних документах, звичайно ж, не передбачено врахування 

особливостей підприємств всіх галузей. Саме тому, такі специфічні особливості 

конкретного підприємства конкретної галузі мають бути відображені в наказі про 

облікову політику. Крім того, в наказі має бути конкретизовано обов’язки 

підрозділів підприємства, співробітників, строків та прийнятої на підприємстві 

методики формування облікових регістрів та складання звітності тощо, бо від 

цього залежить подальша організація роботи та здійснення обліку та 

внутрішнього контролю на підприємстві. 
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2.2. Організація обліку матеріальних запасів на підприємстві в умовах 

застосування інформаційних технологій 

 

З метою інформаційного забезпечення системи управління фінансово-

господарською діяльністю організації та задоволення інформаційних запитів 

зовнішніх і особливо внутрішніх користувачів необхідно формувати систему 

показників, що розкривають дані про об'єкти бухгалтерського обліку, а також 

майновий та фінансовий стан організації з різним ступенем деталізації. 

Щодо матеріальних запасів, доцільно виділити три складові обліку  

(рис. 2.3): 

 

 

  

 

Рис. 2.3 – Складові обліку матеріальних запасів 

 

Так, організація складського обліку охоплює класифікацію запасів на 

підприємстві, формування номенклатури, а також первинний облік їх руху, 

завдяки якому відбувається формування внутрішньої звітності про витрати 

запасів. 

Говорячи про організацію обліку матеріальних запасів у коморі необхідно 

пам’ятати не лише про важливість правильності ведення підрахунків залишків, а й 

про дотримання відповідних умов зберігання. 

Друга складова – облік запасів у виробництві охоплює формування даних 

про обсяги фактичних витрат запасів на виробництво певної продукції в 

конкретний часовий в даний. 

Складова – облік запасів у бухгалтерії включає декілька моментів: 

реєстрацію даних первинного обліку, групування даних щодо витрат запасів, 

СКЛАДОВІ ОБЛІКУ МАТЕРІАЛЬНИХ ЗАПАСІВ 

Облік у коморі (складський облік) Облік запасів у виробництві Облік запасів у бухгалтерії 



 35 

підготовку інформації для формування показників фінансової звітності, а також 

цілей внутрішнього контролю. 

Зауважимо, що на підприємствах поліграфічної галузі документальне 

оформлення наявності та руху запасів має відбуватися за декількома стадіями, а 

саме: придбання, переробка та реалізація, а також за місцями зберігання запасів та 

їх подальшого використання. 

Планом рахунків бухгалтерського обліку [32] для обліку запасів призначено 

синтетичний рахунок 20 «Виробничі запаси». Не дивлячись на те, що цей рахунок 

має затверджені субрахунки, для обліку матеріальних запасів досліджуваної 

галузі, підвищення їх аналітичності, доцільно відкривати аналітичні рахунки. 

Нами у п. 1.2 було розглянуто класифікацію матеріальних запасів. Як 

бачимо, для обліку матеріальних запасів крім субрахунків 201 «Сировина і 

матеріали», 202 «Купівельні напівфабрикати та комплектуючі вироби», 203 

«Паливо», 204 «Тара, тарні матеріали», 209 «Інші матеріали», використовуються 

ще й рахунок 22 «Малоцінні та швидкозношувані предмети». 

Слід зазначити, що деякі субрахунки, які використовуються в практиці 

бухгалтерського обліку, не завжди відповідають економічній суті матеріального 

запасу. Так, наприклад, для виготовлення упаковки з картону та гофрокартону 

недоцільно використовувати субрахунок 201 «Сировина і  матеріали». Ці 

матеріальні запаси краще обліковувати на рахунку 204 «Тара, тарні матеріали». 

Целюлоза, з якої виготовляють папір на практиці часто обліковується на 

субрахунку 202 «Купівельні напівфабрикати та комплектуючі вироби», що 

обумовлене тим, що у більшості випадків целюлоза, яка використовується  у 

виробництві, закуповується у постачальників. Проте, у випадку її виробництва 

безпосередньо на самих підприємствах та подальшому використанні у 

виробництві готової продукції доцільно використовувати рахунок 201 «Сировина 

і матеріали». Варто відмітити, що на досліджуваному підприємстві, зважаючи на 

види діяльності, зустрічаються і перший, і другий випадок. Отже, слід розрізняти 

целюлозу, яка використовуватиметься як купівельний напівфабрикат та ту, яка 
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буде безпосередньо виготовлятися на підприємстві і виступати як сировина. Для 

цього і потрібна аналітика, в тому числі 201 рахунку. 

Що стосується витрат на доставку, підприємству варто відразу зазначити в 

обліковій політиці: чи буде для обліку транспортних витрат використовуватися 

окремий субрахунок, чи транспортні витрати будуть включатися прямим методом 

до 201 рахунку. 

Зі складу матеріальні запаси потрапляють на виробництво, отже, 

застосовується рахунок 23 «Виробництво», до якого також доцільно виділити 

субрахунки: 

231 Допоміжне виробництво  

232 Основне виробництво  

233 Напівфабрикати власного виробництва 

На субрахунку 233 можна вести облік продукції, тобто фактично – облік 

незавершеного виробництва, яка не пройшла всіх стадій основного виробництва 

та потребує доведення до придатного стану. Застосування зазначених аналітичних 

рахунків дозволить відразу отримати аналітичну інформацію щодо виробничої 

собівартості та її складових. 

Результатом процесу виробництва є виготовлення готової продукції, яка 

обліковується на однойменному рахунку 26 «Готова продукція».  

До готової продукції на досліджуваному підприємстві  

ТОВ «ПОЛІГРАФПАК НТ ПЛЮС» відносять: папір; папір кольоровий; папір 

обгортковий; папір для гофрування; картон тарний для плоских шарів 

гофрованого картону; картон палітурний; картон коробковий; картон склеєний; 

ящики для упаковки із склеєного картону; гофрокартон; ящики з гофрокартону 

тощо; ящики з мікрогофрокартону; каширований мікрогофрокартон; 

повнокольорова упаковка з картону; повнокольорова упаковка з 

мікрогофрокартону тощо. 
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Для підвищення аналітичності обліку вважаємо за доцільне згрупувати 

виготовлену продукцію та виділити наступні аналітичні рахунки до субрахунку 

26 «Готова продукція»: 

261 «Папір» 

262 «Картон» 

263 «Мікрогофрокартон» 

264 «Кашируваний мікрогофрокартон» 

265 «Упаковка з мікрогофрокартону» 

266 «Упаковка з кашируваного мікрогофрокартону» 

267 «Повнокольорова упаковка з мікрогофрокартону» тощо. 

Рекомендований підхід до аналітичного обліку запасів сприятиме 

забезпеченню можливості формування інформації про наявність матеріальних 

запасів за їх деталізованими групами, а також значно спростить та пришвидшить 

процес управління матеріальними запасами. 

Удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку 

матеріальних запасів на підприємстві поліграфічної галузі сприятиме своєчасному 

та якісному формуванню інформації власникам підприємства, допоможе 

підвищити контроль за наявністю, рухом та ефективністю використання 

матеріальних запасів, що, безумовно, позитивно відобразиться на фінансовому 

стані суб’єкта господарювання.  

Сьогодні неможливо вести бухгалтерський облік на підприємстві без 

використання інформаційних технологій, використання яких дозволить спростити 

роботу комірників та обліковців. 

Для обліку матеріальних запасів підприємства використовують ряд 

найпростіших програм: Exсel, Word, M.E.Doc тощо. 

За допомогою програм продукту Microsoft Office (Excel, Word) бухгалтери 

формують всю документацію: звіти, прибуткові та видаткові касові ордери, 

документацію, що супроводжує інвентаризацію, накази, надходження готівки 

тощо. 
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В програмі M.E.Doc бухгалтери подають фінансову та податкову звітність 

підприємства, інвентаризаційні описи, декларації для органів статистики, 

пенсійного фонду. 

Відкривши вкладку в даній програмі  «Реєстр первинних документів», буде 

наведено список податкових накладних від різних постачальників за кожне 

здійснене замовлення згідно товарно-транспортної накладної. Кожна податкова 

накладна в списку має свій  номер та номер договору, згідно з яким постачаються 

товари. 

Крім того, можна побачити додаткову інформацію про стан звіту 

(прийнятий/неприйнятий) та обрати дію (відкрити звіт, ознайомитися з текстом 

квитанції, перемістити в архів, відкрити витяг з ЄРПН). 

Сьогодні на українському ринку існує досить велика кількість 

інформаційних систем для підприємств з врахуванням специфіки їхньої 

діяльності.  

Значна кількість підприємств все ще застосовують програмний продукт 

«1С: Бухгалтерія для України», хоча все більше і більше підприємств поступово 

переходять на вітчизняні програмні продукти. Досліджуване підприємство  

ТОВ «» також продовжує використовувати програмний продукт «1С: Бухгалтерія 

для України». 

Наведемо деякі з них, що призначені для обробки облікової інформації: 

«Парус-Підприємство», «Діловод», «IT Enterprises», «Дебет Плюс», «BAS 

Бухгалтерія» тощо. 

Проаналізувавши ринок програмних продуктів та їх можливості саме для 

виробничих підприємств, дійшли висновку, що найзручнішою для застосування є дві 

конфігурації програмного продукту «BAS Бухгалтерія», а саме: «BAS Комплексне 

управління підприємством» та «BAS ERP». 

Можливості зазначених програмних продуктів представлено у таблиці 2.2. 

Тобто виробничим підприємствам, в залежності від розмірів та обсягів 

виробництва, доцільно обрати один із зазначених програмних продуктів. 
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Таблиця 2.2 

Можливості конфігурацій програмного продукту «BAS Бухгалтерія» [33]. 
 

Програмний 
продукт 

Можливості 

1 2 
BAS 
Комплексне 
управління 
підприємством  

«Комплексна програма, призначена для представників малого та середнього 
бізнесу. ПП володіє великим функціоналом для комп’ютеризації багатьох 
бізнес процесів, включаючи ведення повноцінного бухгалтерського обліку зі 
здачею регламентованої звітності. 
Додаткові можливості:  

- управлінський облік та бюджетування 
- управління персоналом 
- розрахунок заробітної плати 
- виробничий облік 
- облік продажів 
- складський облік 
Крім того, якщо впровадити спільне рішення з попередньо 

інтегрованим сервісом FlyDoc, то додатково буде вирішено завдання 
комп’ютеризації зовнішнього документообігу. В одній обліковій системі 
можна буде обмінюватися різними електронними документами між 
організаціями». 

BAS ERP  

 

«Комплексна програма для виробничих підприємств.  
ПП призначений для багатопрофільних підприємств великого та середнього 
бізнесу різних напрямків діяльності, у тому числі з технічно складним 
виробництвом. 
Ця програма ERP-класу також містить потужний функціонал для 
комплексної автоматизації всіх бізнес процесів підприємства, включаючи 
ведення повноцінного бухгалтерського обліку зі здачею регламентованої 
звітності. 
Також в складі програми є підсистема, призначена для організації роботи 
служб компанії, зайнятих управлінням людськими ресурсами, комплексної 
автоматизації процесів, що забезпечують підтримку кадрової політики 
підприємства з урахуванням всіх вимог чинного законодавства України». 

 

Зважаючи на розміри досліджуваного підприємства ТОВ «ПОЛІГРАФПАК 

НТ ПЛЮС», з метою комп’ютеризації обліку доцільно поступово перейти на 

вітчизняну конфігурацію «BAS Комплексне управління підприємством» замість 

програмного продукту «1С: Бухгалтерія для України». 

Зупинимося на управлінні коморою і запасами. Так, для обліку у коморі в 

програмі є можливість застосовувати схему ордерного обліку, яка у може 

включатися для операцій надходження та відвантаження незалежно. Ордери 

виписуються суворо на підставі первинних документів та розпоряджень 
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(замовлень або накладних). Крім того, програма дозволяє вести облік 

розпоряджень, які було отримано, але не виконано. Взагалі технологія роботи 

комори може будуватися повністю «від електронних розпоряджень». 

«В конфігурації передбачено адресне зберігання товарів, тобто ведення 

залишків товарів у розрізі «місць зберігання» (комірок, полиць, стелажів), і 

упаковок товару. Система дозволяє управляти розкладкою товару по місцях 

зберігання під час надходження, збиранням з місць зберігання під час 

відвантаження, переміщенням і розукомплектацією товару. Алгоритми, закладені 

в програму, автоматично підбирають оптимальні місця зберігання для розміщення 

та збирання, стежать за відсутністю колізій у разі великої інтенсивності 

складських операцій» [34]. 

Рішення «BAS Комплексне управління підприємством» дозволяє 

створювати окремі робочі зони. Це сприятиме оптимальному доступу до комор, 

допоможе визначити порядок обходу комор. Крім того, для відбору запасів можна 

задати різні стратегії. Адресне зберігання запасів також можна використовувати 

опціонально з довідковою прив’язкою до місць зберігання. 

В програмному продукті реалізовано процес інвентаризації від формування 

наказів, видачі розпоряджень на перерахування залишків в місцях зберігання і до 

окремого відображення результатів інвентаризації у вигляді нестач та надлишків в 

обліку. 

Завершальним процесом є процес реалізації готової продукції споживачу. 

«BAS Комплексне управління підприємством» дозволяє комп’ютеризувати 

процес доставки: 

- клієнтам;  

- між складськими приміщеннями.  

Завдання на перевезення формуються з урахуванням зони доставки, порядку 

об’їзду адрес доставки, а також вантажопідйомності транспортного засобу, у разі 

доставки автотранспортом. 
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Серед основних інновацій конфігурації «BAS Комплексне управління 

підприємством», що стосуються обраної теми дослідження, а саме – обліку 

матеріальних запасів, можна виділити (рис. 2.4): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.4 – Основні інновації конфігурації «BAS Комплексне управління 

підприємством» для управління матеріальними запасами [34] 

 

Отже, застосування інформаційних технологій є вкрай необхідним для 

підприємства, оскільки це прискорює роботу та підвищує ефективність його 

діяльності в цілому. Правильне ведення бухгалтерського обліку є запорукою 

успіху підприємства. Звичайно ж помилки є завжди. Саме тому крім системи 

обліку на підприємстві має бути налагоджена система внутрішнього контролю. 

Своєчасне періодичне проведення додаткових перевірок сприятиме виявленню 

помилок та запобігання їх у майбутньому. 

Інновації «BAS Комплексне управління підприємством» 

Складна ієрархічна структура складів 

 
Управління адресним складом 

 
Відокремлений облік за замовленнями – резервування потреб 

 
Облік багатооборотної тари 

 
Управління інвентаризацією 

 
Статистичний аналіз запасів, зберігання результатів ABC/XYZ аналізу 

 
Розрахунок прогнозованого попиту 

 
Запаси на складах за строками придатності 

 
Управління доставкою 

 
Товарний календар   
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2.3. Форми контролю та організаційні аспекти проведення 

внутрішнього аудиту матеріальних запасів на підприємстві 

 

Діяльність підприємства будь-якої галузі залежить, насамперед, від 

впливу внутрішніх та зовнішніх факторів, які, в свою чергу можуть носити 

характер невизначеності та мати певні ризики. Ризики можуть бути, як 

зовнішніми (невідповідність та суперечливість законодавчих документів один 

одному, високий рівень конкуренції), так і внутрішніми (відсутність організації 

та якісного управління підприємством).  

В сучасних умовах господарювання власники підприємств мають безліч 

обов’язків, від виконання або невиконання яких залежить доля підприємства. 

Передусім, власник має вміти прогнозувати діяльність підприємства, оцінювати 

ризики і, найголовніше, - створювати ефективну систему управління, яка 

сприятиме розвитку підприємства та, безумовно, сприятиме  мінімізації впливу 

негативних факторів ззовні. Все це обґрунтовує обов’язковість контролю як 

складової системи управління підприємством та економічними об’єктами і 

процесами в ньому. 

«В Україні за органами, що здійснюють контроль, розрізняють такі види 

контролю, пов’язаного з господарською діяльністю: державний, контроль органів 

місцевого самоврядування, незалежний (аудиторський) і контроль власника» [35]. 

Для достовірної оцінки результатів діяльності підприємства, та проведення 

оцінки його реальних перспектив на ринку, власники та керівники підприємств, 

стикаються з проблемою вибору форми контролю: 

− внутрішній контроль; 

− внутрішній аудит; 

− зовнішній аудит. 

Щоб обрати правильну форму контролю матеріальних запасів, 

підприємство повинно визначити мету та завдання цього контролю. Власники 

підприємства мають поставити перед собою наступні питання: «Для чого 
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потрібен контроль нашому підприємству? Які відділи будуть підлягати перевірці? 

Як часто має здійснюватися контроль?» тощо. Проведемо порівняння форм 

контролю зазначених вище (табл. 2.3). 
 

Таблиця 2.3 

Порівняння форм контролю, що можуть впроваджуватися  на підприємствах 
  

Ознака Внутрішній контроль Внутрішній аудит Зовнішній аудит 
1 2 3 4 

Мета Своєчасне попередження, 
виявлення та усунення 
недоліків у діяльності 
підприємства та забезпечення 
її відповідності прийнятим 
управлінським рішенням, що 
стосуються матеріальних 
запасів; забезпечення 
виконання нормативно-
законодавчих актів з обліку, 
фінансової звітності, 
оподаткування; збереження та 
забезпечення ефективного 
використання матеріальних 
запасів. 

Перевірка відповідності 
застосовуваної на 
підприємстві: методики 
обліку і оподаткування 
операцій з матеріальними 
запасами відповідно до 
чинного законодавства; 
облікової політики; 
документального 
оформлення; перевірка 
дотримання умов 
приймання, оцінки 
зберігання та руху 
матеріальних запасів на 
підприємстві. 

Висловлення незалежної 
думки аудитора щодо 
достовірності первинних 
даних обліку постачання 
матеріальних запасів; повноти 
й правильності 
відображення даних з обліку 
матеріальних запасів в 
облікових  регістрах; 
правильності ведення обліку 
матеріальних запасів та 
відповідності чинному 
законодавству [36]. 

Завдання Забезпечення умов зберігання 
матеріальних запасів; 
проведення заходів з метою 
запобігання допущення 
порушень на всіх етапах 
зберігання та руху 
матеріальних запасів; 
забезпечення контролю за 
роботою матеріально 
відповідальних осіб у частині 
збереження матеріальних 
цінностей; контроль за 
достовірністю обліку 
матеріальних запасів; та 
дотриманням чинного 
законодавства. 

Перевірка реальної 
наявності матеріальних 
запасів, повноти та 
достовірності 
відображення 
господарських операцій з 
матеріальними запасами у 
первинних документах і 
облікових регістрах. 

Перевірка: наявності та 
порядку зберігання 
матеріальних запасів, а 
також дотримання вимог 
проведення їх 
інвентаризації; правильності, 
своєчасності відображення в 
обліку всіх операцій з руху 
запасів; дотримання 
встановлених норм списання 
відповідності аналітичних 
показників обліку 
синтетичним; правильності 
відображення в обліку 
проведення переоцінки 
(уцінки).  

Об’єкти Матеріальні запаси та всі 
господарські операції, що 
пов’язані з ними. 

Матеріальні запаси, 
первинні документи, що 
складаються за 
результатами 
господарських операцій  

Переважно стан 
бухгалтерської звітності 
матеріальних запасів. 
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Закінчення табл. 2.3 

1 2 3 4 
Регламентац

ія 
Чинне законодавство 
України, наказ про облікову 
політику підприємства, 
Статут підприємства. 

Міжнародні стандарти 
внутрішнього аудиту, 
внутрішні положення 
підприємства. 

Закон України «Про аудит 
фінансової звітності та 
аудиторську діяльність», 
Міжнародні стандарти 
аудиту. 

Відповідальн
ість 

Перед власником 
підприємства 

Перед власником 
підприємства 

Перед замовниками та 
третіми особами. 

Ризик Ризик бізнесу підприємства, 
втрата репутації. 

Ризик бізнесу 
підприємства, втрата 
репутації. 

Ризик бізнесу аудиторської 
фірми та аудиторський 
ризик  

Надання 
звітності 

Власнику підприємства. Власнику підприємства. Замовнику (власнику, 
акціонерам), має бути 
оприлюднена. 

Зміст та 
форма звіту 

Акти перевірки, звіти 
власнику та інші, що 
визначає власник. 

Акти перевірки, звіти 
власнику та інші, що 
визначає власник. 

Аудиторська думка 
представлена у формі звіту 
аудитора, що відповідає 
вимогам МСА. 

Періодичність 
проведення 

Постійно (кожного дня). Працює у постійному 
контакті з бухгалтерією 
підприємства та іншими 
службами. 

Одноразово, як правило, в 
кінці звітного періоду. 

Залежність Залежить від власника та 
всіх учасників системи 
управління. 

Не залежить від 
підприємства, що 
перевіряється, але 
задовольняє потреби 
власника, від якого 
отримує заробітну плату. 

Перевірка є незалежною від 
клієнта як організаційно, так 
і матеріально. 

 

На підставі аналізу форм контролю за їх ознаками, можна зробити 

наступний висновок: метою та завданнями як внутрішнього аудиту, так і 

зовнішнього є перевірка: достовірності первинних даних обліку щодо постачання 

та оприбуткування матеріальних запасів; повноти та правильності відображення 

первинних даних з обліку матеріальних запасів у зведених облікових регістрах; 

правильності ведення обліку матеріальних запасів та відповідність нормативним 

актам, як внутрішнім, так і зовнішнім; достовірності відображення залишків 

матеріальних запасів у звітності; відображення витрат на придбання, зберігання та 

реалізацію; перевірка формування собівартості запасів та розподіл транспортно-

заготівельних витрат; виявлення неліквідних та надмірних залишків запасів; 

проведення аналізу забезпеченості та ефективності використання матеріальних 

запасів тощо. Відмінністю обох видів аудиту є лише виконавці (для внутрішнього 
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аудиту найчастіше це окремий штат працівників підприємства або одна штатна 

особа – внутрішній аудитор, а для зовнішнього – незалежний аудитор або 

аудиторська фірма) та ступень точності і детальності самої перевірки. 

«Система внутрішнього контролю повинна діяти в інтересах власників та 

інвесторів, максимально достовірно інформуючи останніх про стан справ на 

підприємстві, не допускаючи порушень, зловживань, шахрайства та сприяючи 

збереженню матеріальних цінностей, зокрема і з використанням аудиту ІТ 

технологій» [37]. 

«Основні цілі внутрішнього контролю полягають, перш за все, в 

інформаційному забезпеченні системи управління підприємством для отримання 

можливості прийняття ефективних управлінських рішень, виявленні та мінімізації 

ризиків комерційної діяльності, а також забезпеченні фінансової 

конкурентоспроможності підприємства, якості продукції, що випускається, у 

відповідності до вимог нормативно-законодавчих актів і внутрішніх нормативних 

документів підприємства, що визначають його політику і регулюють його 

діяльність» [38]. 

Задля забезпечення виконання завдань, що стоять перед внутрішнім 

контролем використовують різні методи, способи і прийоми: нормативно-правовий; 

документальний; інвентаризація; економіко-статистичний тощо. 

Їх використання є обов’язковим, оскільки вони включаються до посадових 

обов’язків. 

Внутрішній контроль на підприємстві здійснюється за етапами, що наведені на 

рис.3.1. 

При застосуванні внутрішнього контролю, підприємство досягне найбільшої 

ефективності, під час своєї діяльності, оскільки буде сформована система 

всеохоплюючого контролю (забезпечення законності, достовірності, доцільності 

здійснення господарських операцій, вжиття превентивних заходів щодо 

забезпечення стійкого фінансового потенціалу підприємства, виявлення недоліків, 

що негативно  впливають на діяльність підприємства), в основі якої лежатимуть 
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стандартизовані  принципи, необхідні процедури та рекомендації щодо їх 

застосування. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.1 – Етапи проведення внутрішнього контролю 

 

Проте, зовнішні користувачі інформації (банки, інвестори, страхові компанії 

тощо) зацікавлені в проведенні зовнішньої незалежної перевірки (аудиту), щоб 

знати дійсний стан справ на підприємстві та бути впевненими у достовірності 

отриманих даних. Проте, власники невеликих підприємств не бачать сенсу у 

витрачанні великих коштів на проведення зовнішнього аудиту або оплаті праці 

нових працівників, що будуть проводити внутрішній аудит, та навпаки вважають 

за необхідне, постійно мати на своєму підприємстві ефективно функціонуючу 

систему внутрішнього контролю. Ця ситуація не стосується середніх та великих 

Планування контролю 

Організація та проведення 

 профілактика порушень чинного законодавства 

контроль (керівника, головного бухгалтера, працівників 
бухгалтерії; матеріально-відповідальних осіб) під час 
здійснення господарських операцій;  

 Контроль за дотриманням чинного законодавства 
(проведення інвентаризацій; перевірка та звірка розрахунків 
з контрагентами підприємства; погашення нестач, 
заборгованостей); 

 

 

Документування результатів внутрішнього 
контролю 

Прийняття рішень за результатами внутрішнього 
контролю та контроль за їх виконанням 
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підприємств, оскільки вони усвідомлюють важливість наявності всіх можливих 

видів контролю за своєю діяльністю, через великі обсяги інформації. 

На досліджуваному підприємстві ТОВ «ПОЛІГРАФПАК НТ ПЛЮС» 

працює всього декілька десятків осіб, дохід за 2022 рік складає – 136081000 грн., а 

чистий прибуток – 135000 грн. Отже, підприємство, відповідно до Закону України 

«Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» належить до малих 

підприємств [39]. І тому, звичайно, через невеликий обсяг діяльності, не має сенсу 

розширювати штат підприємства та недоречно буде наймати ще одного 

працівника, який буде займатися внутрішнім аудитом на підприємстві. 

На сьогоднішній день досить складно знайти кваліфікованого співробітника 

на дану посаду. Кращим варіантом буде здійснення аудиту через застосування 

крауд-технологій з розробкою відповідних внутрішніх нормативних документів 

регулюючих здійснення внутрішнього аудиту на підприємстві. 

Бурденко І. М. зазначає, що найголовнішим питанням для великих, середніх 

і малих компаній у ринкових умовах є необхідність зростання за мінімальних 

інвестицій. Одним зі способів вирішення даного питання є звернення до 

аутсорсингу. Аутсорсинг дає змогу малим і середнім підприємствам отримувати 

послуги та навички, які, як правило, важко розвинути через фінансові чи трудові 

обмеження, а можливо, і через комбінацію обох цих обмежень [40]. 

Бойко О. зазначає: «Функції внутрішнього аудиту тривалий час виконували 

лише штатні спеціалісти компанії. Із плином часу ситуація змінилася, і значна 

кількість європейських та американських організацій перейшли на частковий або 

повний аутсорсинг функцій внутрішнього аудиту. Тільки в разі повної 

комплектації штату функція внутрішнього аудиту може бути справді ефективною. 

Добір, утримання й мотивація таких людей стало досить складним і витратним 

завданням для багатьох компаній. Саме тому останні передають деякі функції й 

завдання внутрішнього аудиту на аутсорсинг [41]. 

Як повний, так і частковий аутсорсинг здатен "освіжити" давно усталений в 

компанії механізм проведення внутрішнього аудиту, а це завжди корисно. 
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Серед основних переваг використання моделі аутсорсингу відносно 

внутрішнього аудиту є: 

– «можливість проведення аудиту діяльності підприємства без утримання у 

штаті внутрішнього аудиту;  

– зосередженість уваги підприємства безпосередньо на основних завданнях 

діяльності, без відволікання на дрібні, непрофільні функції;  

– зосередженість інтелектуального потенціалу для досягнення мети в одній 

сфері;  

– якість послуг;  

– відповідальність за результат» [42]. 

Звичайно, поряд з перевагами є і певні недоліки, а саме:  

– «загроза конфіденційності інформації;  

– необхідність витрачання часу на введення працівника у стан справ;  

– ризик невиконання обов’язків роботодавцем; 

– ризик виникнення конфліктних ситуацій між штатними та залученими 

працівниками; 

– постійні зміни місця роботи працівника» [42]. 

Проте, не дивлячись на зазначені недоліки, в даному випадку для даного 

досліджуваного підприємства є доцільним  надання переваги саме аусорсинговим 

послугам. Тут особливо важливо знайти «свого» надавача послуг, з яким буде 

бажання продовжувати співпрацю й далі.  

Не треба забувати, що за умови використання послуг аутсорсерів, потрібно 

дуже уважно підійти до вибору надавача зазначених послуг. Основними 

критеріями вибору можуть бути: компетентність (причому не лише в питаннях 

аудиту, а й в питаннях бухгалтерського та податкового обліку); володіння 

особливостями галузі, специфікою діяльності, технологічними процесами, а 

також стратегією підприємства-замовника;  вартість послуг; незалежність. Крім 

того, власник підприємства має бути впевненим в тому, що при делегуванні 

функцій внутрішнього аудитора зовнішньому надавачу послуг, саме виконавець 
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буде нести відповідальність якість своїх дій, надання рекомендацій та взагалі – 

результат перевірки. 

Для того, щоб перевірка максимально відповідала очікуваним сподіванням, 

власник підприємства має правильно поставити завдання перед запрошеним 

внутрішнім аудитором, який, в свою чергу, має здійснити попереднє планування 

проведення перевірки. Оскільки, аудиторська перевірка завжди має обмежені 

терміни, доцільно визначити стратегію, щодо визначення найраціональніших 

шляхів досягнення мети та завдань даної перевірки.  

1. Через великі обсяги інформації та складність аудиторської перевірки 

товарних запасів, аудитором проводиться планування, згідно Міжнародного 

стандарту аудиту 300 «Планування» [43]. На підготовчій стадії внутрішнім 

аудитором проводиться тестування системи внутрішнього контролю 

підприємства. 

Для ТОВ «ПОЛІГРАФПАК НТ ПЛЮС» даний робочий документ 

внутрішнього аудитора може мати наступний вигляд (табл. 2.4): 

Таблиця 2.4 

Приклад тесту організації внутрішнього контролю для внутрішнього аудиту 

матеріальних запасів 

 

№ 
з/п Зміст питання 

Варіант відповіді 
Примітки 

Так Ні 
Інформація 

відсутня 

1 2 3 4 5 6 

1 Чи забезпечується відповідне зберігання 
матеріальних запасів? 

    

2 
Чи є в наявності договори про повну матеріальну 
відповідальність комірником, касиром та іншими 
матеріально відповідальними особами? 

    

3 Чи належним чином проводиться інвентаризація 
матеріальних запасів? 

    

4 Чи правильно відображається в обліку результат 
інвентаризації? 

    

5 Чи оприбутковувались зайві матеріальні цінності, 
виявлені в результаті інвентаризації? 
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Закінчення табл. 2.4 

1 2 3 4 5 6 

6 Чи були у звітному періоді факти крадіжки та 
псування матеріальних запасів? 

    

7 Чи проводяться раптові інвентаризації окремих 
видів запасів? 

    

8 Чи здійснюється контроль за фактами списань від 
псування та знищення матеріальних запасів? 

    

9 
Чи забезпечено повне документальне 
оформленням господарські операції руху 
матеріальних запасів? 

    

10 Чи налагоджена взаємодія комірник-бухгалтер, 
комора-виробництво? 

    

11 
Як часто здійснюється перевірка бухгалтером 
інформації про залишків матеріальних запасів у 
коморі? 

    

12 

Чи дотримується бухгалтер у своїй роботі 
законності, своєчасності та правильності 
відображення на рахунках бухгалтерського обліку 
даних первинних документів? 

    

 

Звичайно, це лише примірний перелік питань і внутрішній аудитор, за 

необхідності, може його розширити перед здійсненням перевірки. 

Після проведення оцінки внутрішнього контролю підприємства, 

внутрішньому аудитору доцільно перейти до планування перевірки, результатом 

чого є складання плану внутрішнього аудиту. Запропонований план внутрішнього 

аудиту матеріальних запасів для ТОВ «ПОЛІГРАФПАК НТ ПЛЮС» 

представлено у таблиці 2.5: 
 

Таблиця 2.5 
 

 
№ 
з/п 

Перелік аудиторських процедур ПІБ та 
підпис 

виконавця 

Період 
перевірки 

Період, що 
перевіряється 

1 2 3 4 5 
1 Перевірка установчих документів та 

дотримання нормативно-законодавчої 
бази щодо обліку матеріальних запасів. 

   

2 Перевірка стану внутрішнього контролю 
матеріальних запасів. 
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Закінчення табл. 2.5 

1 2 3 4 5 

3 Перевірка умов зберігання матеріальних 
запасів та проведення інвентаризації. 

   

4 Перевірка системи ціноутворення.    

5 Перевірка первинної документації 
матеріальних запасів. 

   

6 Перевірка даних обліку та правильності 
оподаткування матеріальних запасів. 

   

7 Перевірка правильності відображення та 
відповідності даних щодо матеріальних 
запасів в облікових регістрах, Головній 
книзі та фінансовій звітності 

   

8 Формулювання аудиторської думки та 
надання рекомендацій власнику. 

   

 

У процесі аудиторської перевірки до плану можуть бути внесені зміни, але 

причини повинні докладно документуватися.  

Зміст плану аудиторської перевірки потрібно узгодити з керівником 

аудиторської фірми. Це допоможе уточнити аудиторські процедури з діяльністю 

співробітників підприємства. 

«Для виконання плану аудитор повинен підготувати в письмовій формі 

програму аудиторської перевірки. 

Програма аудиту – це деталізований перелік змісту аудиторських процедур, 

які будуть проводитися під час перевірки для асистентів аудитора та інших 

учасників перевірки, який також є засобом контролю за якістю їхньої роботи. 

Тобто, програма аудиту є за своїм змістом покроковою інструкцією» [44]. 

Внутрішній аудитор затверджує програму, визначаючи суттєвість за 

процедурами аудиту, об’єкт аудиту за кожним питанням окремо та масштаб 

перевірки. 

Стратегія внутрішнього аудитора складається ним у письмовій формі з 

виділенням обсягів перевірки, що узгоджені з клієнтом. Програма аудиту 

матеріальних запасів для ТОВ «ПОЛІГРАФПАК НТ ПЛЮС» мати такий вигляд 

(табл. 2.6): 
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Таблиця 2.6 

Програма внутрішнього аудиту матеріальних запасів в  

ТОВ «ПОЛІГРАФПАК НТ ПЛЮС» 
 

№  
з/п 

Перелік аудиторських процедур Виконавець Термін 
перевірки 

Примітки 

1 2 3 4 5 
1 Перевірка установчих документів та дотримання нормативно-законодавчої бази щодо 

обліку матеріальних запасів 
1.1 Ознайомлення зі Статутом 

підприємства. 
   

1.2 Ознайомлення з Наказом про 
облікову політику підприємства. 

   

2 Перевірка стану внутрішнього контролю матеріальних запасів 
3 Перевірка умов зберігання матеріальних запасів та проведення інвентаризації 

3.1 Перевірка наявності договорів з 
працівниками про матеріальну 
відповідальність.  

   

3.2 Перевірка дотримання вимог до 
збереження матеріальних запасів. 

   

3.3 Перевірка дотримання всіх вимог 
законодавства при проведенні 
інвентаризації та з’ясування частоти 
і причин її проведення. 

   

3.4 Перевірка наявності 
документального оформлення 
попередніх інвентаризацій на 
підприємстві та правильності 
відображення їх результатів в 
обліку. 

   

3.5 Проведення інвентаризації 
матеріальних запасів. 

   

4 Перевірка системи ціноутворення 
4.1 Перевірка правильності розрахунку 

середнього відсотку торгової 
націнки та обґрунтування обраного 
методу. 

   

4.2 Перевірка правильності розрахунку 
націнок та знижок 

   

5 Перевірка первинної документації матеріальних запасів 
5.1 Взаємозвірка укладених з 

постачальниками договорів; 
накладних, на основі яких були 
оприбутковані товари; рахунків-
фактур, податкових накладних, 
прибуткових ордерів на предмет 
ідентичності показників 
номенклатури, ціни, кількості, дати 
оприбуткування. 
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Закінчення табл. 2.6 

1 2 3 4 5 

5.2 Перевірка наявності лімітно-забірних карток та 
правильності їх заповнення. 

   

5.3 Перевірка документального оформлення та 
обґрунтованості повернення та дотримання строків 
повернення матеріальних запасів постачальнику. 

   

5.4 Перевірка документального оформлення 
матеріальних запасів. 

   

5.5 Перевірка правильності оформлення та 
відповідності даним бухгалтерського обліку 
документів, що подаються до державних органів 
статистики. 

   

6 Перевірка даних обліку та правильності оподаткування матеріальних запасів 

6.1 Перевірка своєчасності оприбуткування 
матеріальних запасів. 

   

6.2 Перевірка відображення в обліку операцій з 
реалізації запасів 

   

6.3 Перевірка правильності нарахування та 
відображення в обліку податків 

   

7 Перевірка правильності відображення та відповідності даних щодо матеріальних 
запасів в облікових регістрах, Головній книзі та фінансовій звітності 

7.1 Звірка залишків матеріальних запасів за даними 
Головної книги із залишками в облікових регістрах  

   

7.2 Звірка даних Головної книги з даними фінансової  
звітності 

   

7.3 Оформлення окремим документом порушень при 
дослідженні документів, операцій та записів. 

   

8 Формулювання аудиторської думки та надання 
рекомендацій власнику 

   

8.1 Оформлення підсумкових робочих документів 
аудитора 

   

8.2 Складання аудиторського звіту    
8.3 Розробка та надання рекомендацій власнику для 

усунених виявлених під час перевірки недоліків та 
попередження їх виникнення у майбутньому 

   

 

Так, у програмі аудиту види, зміст і час проведення запланованих 

аудиторських процедур повинні збігатися з прийнятими до роботи показниками 

(затвердженими в результаті обговорення із замовником) загального плану 

внутрішнього аудиту. Програма внутрішнього аудиту містить перелік об’єктів, які 
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мають бути перевіреними, а також відведений час на їх перевірку із зазначенням 

періоду, що перевіряється. 

Можна виділити найтиповіші помилки, що можуть бути виявлені 

внутрішнім аудитором під час перевірки матеріальних запасів (табл. 2.7): 
 

Таблиця 2.7 

Найтиповіші помилки, що може виявити внутрішній аудитор під час 

перевірки матеріальних запасів підприємства 
 

Стадія руху 
матеріальних 

запасів 

Сутність помилки 

1 2 

Оприбуткування 

Отримання матеріальних запасів без видачі постачальнику довіреності; 
прострочені довіреності; не ведеться реєстрація довіреностей в книзі обліку 
довіреностей. 
Прийняття бухгалтером документів від постачальників, оформлених 
неналежним чином: з виправленнями; без підпису особи, яка відпустила 
матеріальні запаси, а також підписів на дозвіл постачання; з невірним 
найменуванням підприємства-покупця. 
Отримання матеріальних запасів неналежної якості. 

Зберігання 

Відсутність на підприємстві затверджених норм витрачання допоміжних 
матеріалів, а також наказу про затвердження постійно діючої комісії щодо 
списання; помилки в оформленні актів на списання таких матеріальних 
запасів (виправлення, відсутність підписів; списання запасів згідно з 
бухгалтерською довідкою); повна відсутність документів, щодо списання 
матеріальних запасів. 

Зберігання 

Відсутність документів, які підтверджують взаємодію комірника та 
бухгалтера 
Непроведення інвентаризації матеріальних та інших запасів, несвоєчасне 
проведення такої інвентаризації, формальний характер проведення. 

Використання Невірне віднесення на рахунки витрат при відображенні в обліку списання 
запасів. 

Реалізація 

Віднесення на собівартість реалізованої готової продукції витрат при 
відсутності реалізації (відпуску). 
Невірне формування ціни реалізації. Відсутність підтверджуючих реалізацію 
документів. 

 

За результатами перевірки внутрішній аудитор має скласти звіт аудитора. 

Крім звіту важливим є надання рекомендацій щодо усунення виявлених помилок 

та недоліків. Всі ці матеріали внутрішній аудитор надає замовнику – власнику 

підприємства, за що отримує відповідний гонорар. 
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Звичайно, вибір моделі організації внутрішнього аудиту, можливості та 

необхідності її використання, характеру співпраці з внутрішніми або зовнішніми 

виконавцями залежить галузі підприємства, форми власності та обсягів діяльності 

та залишається за власниками підприємств. Причому власники мають врахувати 

всі переваги та наявність економічного ефекту.  

Застосування альтернативних моделей організації внутрішнього аудиту за 

допомогою крауд-технологій сприятиме оптимізації діяльності підприємства, 

інформаційній підтримці прийняття рішень, скороченню витрат та можливості 

адаптації суб’єктів господарювання до реалій сьогодення. 
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ВИСНОВКИ 

 

Таким чином, проведене дослідження теоретико-методичних основ обліку і 

аудиту матеріальних запасів та операцій з ними на матеріалах товариства з 

обмеженою відповідальністю ТОВ «ПОЛІГРАФПАК НТ ПЛЮС» дало змогу 

дійти наступних висновків та надати пропозиції: 

1. На основі розглянутих трактувань вченими поняття матеріальних 

запасів, а також дослідження взаємозв’язку економічних понять «матеріальні 

запаси», «виробничі запаси» та «матеріальні ресурси», дійшли висновку, що 

матеріальні запаси є активами у вигляді основних його складових: виробничих 

запасів, МШП, незавершеного виробництва, готової продукції, що зберігаються в 

коморах підприємства, призначені та використовуються у процесі виробництва 

продукції, виконання робіт, надання послуг, а також застосовуються для 

обслуговування процесу виробництва або для подальшої реалізації готової 

продукції (робіт, послуг) з метою отримання економічних вигід у майбутньому.  

2. Розглянувши запропоновані підходи до класифікації матеріальних 

запасів, обґрунтовано необхідність правильного групування матеріальних запасів 

на підприємстві, виходячи з їх призначення та тієї ролі, яку вони відіграють у 

процесі виробництва. Під час проведеного дослідження було виявлено, що 

робочих планах рахунків обліку на підприємствах поліграфічної галузі виділяють 

наступні групи матеріальних запасів: сировина і матеріали, купівельні 

напівфабрикати та комплектуючі вироби, малоцінні та швидкозношувані 

предмети, тара і тарні матеріали, паливо та інші матеріали. 

3. Досліджуючи ринок поліграфічних послуг, стає очевидним достатньо 

високий рівень попиту на друкарські та поліграфічні послуги серед українських 

споживачів. Що стосується представників бізнесу, можна відмітити, що вони 

мають потребу у рекламній поліграфічній продукції. Виділено основних 

учасників ринку поліграфічних послуг. 

4. Проаналізовано статистичні дані поліграфічної галузі. Так, підчас 

аналізу динаміки кількості діючих суб’єктів господарювання за 2012-2023 рр. 
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виявлено, що в 2012-2019 рр. кількість суб’єктів коливалася у межах 4587–5815 

осіб. Починаючи з 2020 р. під впливом ситуації в країні та світі спостерігається 

поступове зменшення кількості діючих суб’єктів господарювання спочатку на 

4,7% у порівнянні з 2019 роком, і на момент квітня 2023 року – на 23,5% загальної 

кількості. Особливо зменшення стосується фізичних осіб підприємців. Їх кількість 

з 2020 р. скоротилася майже вдвічі – з 2966 до 1443. 

5. Під час аналізу обсягу реалізованої поліграфічної продукції було 

встановлено, що у 2015 році він становив – 60146,2 млн. грн., у 2020 році – 

101782,9 млн. грн., на кінець 2021 – початок 2022 року – 141718,4 млн. грн. Отже, 

спостерігається поступове зростання обсягу реалізованої продукції за період з 

2015 по 2022 р. в 2,3 рази. Це можна пояснити як зростанням попиту, так і 

збільшенням ринкової вартості зазначеної продукції та послуг. 

На кінець 2022 року в Україні зареєстровано 292 суб’єкти господарювання, 

які спеціалізуються на виготовленні мікрогофрокартону, упаковки з 

мікрогофрокартону, що у порівнянні з початком 2021 року зменшилося на 

13,35%. Що стосується суб’єктів господарювання зазначеного виду діяльності у 

Харківській обл., їх чисельність скоротилася всього на 5 представників. Можна 

зробити висновок, що не дивлячись на складні умови господарювання, на які має 

безпосередній вплив економічна та політична ситуація в країні, послуги суб’єктів 

господарювання досліджуваної галузі користуються попитом. 

6. Аналізуючи обсяг реалізації промислової продукції за видами 

діяльності у 2022 році, можна відмітити, що обсяг у поліграфічній діяльності 

склав 8408,2 млн. грн., у виробничій діяльності – 8408,2 млн. грн. 

7. З урахуванням напрямків діяльності досліджуваного підприємства - 

ТОВ «ПОЛІГРАФПАК НТ ПЛЮС» досліджено обсяг виробництва поліграфічної 

продукції за видами за період з 2017 по 2021 рр. та встановлено, що у виробництві 

паперу та картону гофрованого, спостерігається поступове зменшення кількості 

виготовленої продукції на 17,12%, а також суттєве скорочення виробництва 

коробок та ящиків, складених з паперу або картону негофрованого – на 30,18%. В 
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той же час, виробництво коробок та ящиків, складених з паперу або картону 

гофрованого, що є одним з основних видів діяльності ТОВ «ПОЛІГРАФПАК НТ 

ПЛЮС», користується все більшою популярністю. Так, з 2017 по 2021 р. обсяг 

виробництва цього виду продукції збільшився на 14,74%. 

8. Обґрунтовано, що облік на будь-якому підприємстві неможливий без 

належного документального оформлення. Це стосується й документального руху 

запасів поліграфічних підприємств, яке передбачає оформлення первинними 

документами всіх господарських операцій з просування матеріальних цінностей, а 

також забезпечення повноти їх відображення у системі обліку. Запропоновано 

порядок документального забезпечення процесу управління матеріальними 

запасами підприємства, що охоплює всі етапи діяльності поліграфічних 

підприємств та всі процеси, які повинні мати документальне оформлення. 

9. Наголошено, що особливістю більшості матеріальних запасів 

поліграфічних підприємств є наявність низки специфічних показників, які можна 

розмежувати шляхом віднесення запасів до того чи іншого сорту та 

відображенням їх у відповідній графі карток складського обліку. Обґрунтовано, 

що для запобігання завищенню маси специфічних матеріальних запасів 

підприємств шляхом завищення вологості доцільно додати до картки складського 

обліку графу «Базова / фактична вологість». 

10. Встановлено, що залежно від розміру величини підприємства звітність 

МВО має формуватися за допомогою використання інформаційних технологій, 

що сприятиме швидкому звірянню даних звітів матеріально відповідальних осіб з 

даними обліку. Для цього доцільно застосовувати запропоновану відомість 

внутрішнього переміщення матеріальних запасів між коморами, а також 

безпосередньо у виробництво У випадку правильного підходу до організації 

аналітичного обліку матеріальних запасів достатньо буде в програмному  

продукті в автоматичному режимі задати пошук за аналітичним рахунком, МВО 

або підрозділом, а також функціональне завдання з формування загальних 

підсумків за аналітичними рахунками. 
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11. З`ясовано, що досліджуване підприємство для обліку матеріальних 

запасів крім субрахунків 201 «Сировина і матеріали», 202 «Купівельні 

напівфабрикати та комплектуючі вироби», 203 «Паливо», 204 «Тара, тарні 

матеріали», 209 «Інші матеріали», використовує ще й рахунок 22 «Малоцінні та 

швидкозношувані предмети». Планом рахунків для обліку запасів призначено 

рахунок 20 «Виробничі запаси». Не зважаючи на те, що цей рахунок має 

затверджені субрахунки, для обліку матеріальних запасів досліджуваної галузі, 

підвищення їх аналітичності, доцільно відкривати аналітичні рахунки. 

Обґрунтовано важливість відповідності застосовуваних на практиці рахунків 

економічній суті матеріального запасу. 

12. Зі складу матеріальні запаси потрапляють на виробництво, отже, 

застосовується рахунок 23 «Виробництво», до якого запропоновано виділити 

наступні субрахунки: 231 Допоміжне виробництво, 232 Основне виробництво, 

233 Напівфабрикати власного виробництва. Застосування зазначених аналітичних 

рахунків дозволить відразу отримати аналітичну інформацію щодо виробничої 

собівартості та її складових. 

13. Результатом процесу виробництва є виготовлення готової продукції, 

яка обліковується на однойменному рахунку 26 «Готова продукція». Зважаючи на 

асортимент готової продукції у ТОВ ПОЛІГРАФПАК НТ ПЛЮС запропоновано 

для підвищення аналітичності обліку згрупувати виготовлену продукцію та 

виділити наступні аналітичні рахунки до субрахунку 26 «Готова продукція»: 

261 «Папір» 

262 «Картон» 

264 «Мікрогофрокартон» 

265 «Кашируваний мікрогофрокартон» 

265 «Упаковка з мікрогофрокартону» 

266 «Упаковка з кашируваного мікрогофрокартону» 

267 «Повнокольорова упаковка з мікрогофрокартону» тощо. 
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Рекомендований підхід до аналітичного обліку запасів сприятиме 

забезпеченню можливості формування інформації про наявність матеріальних 

запасів за їх деталізованими групами, а також значно спростить та пришвидшить 

процес управління матеріальними запасами. 

14. Проаналізувавши український ринок програмних продуктів та їх 

можливості саме для виробничих підприємств, дійшли висновку, що найзручнішою 

для застосування є дві конфігурації програмного продукту «BAS Бухгалтерія», а 

саме: «BAS Комплексне управління підприємством» та «BAS ERP». Зважаючи на 

розміри досліджуваного підприємства ТОВ ПОЛІГРАФПАК НТ ПЛЮС, з метою 

комп’ютеризації обліку доцільно поступово перейти на вітчизняну конфігурацію 

«BAS Комплексне управління підприємством» замість програмного продукту 

«1С: Бухгалтерія для України». Такий варіант забезпечить ефективну організацію 

не тільки обліку матеріальних запасів, а й обліку у коморі. 

15. В роботі розглянуті форми контролю. Зважаючи на невеликі розміри 

підприємства ТОВ «ПОЛІГРАФПАК НТ ПЛЮС», введення до штату посади 

внутрішнього аудитора є недоцільним. Саме тому рекомендовано здійснення 

перевірок саме через застосування моделі аутсорсингу з розробкою відповідних 

внутрішніх нормативних документів регулюючих здійснення внутрішнього 

аудиту на підприємстві. 

16. Розроблено форми документів для проведення внутрішнього аудиту 

матеріальних запасів на досліджуваному підприємстві (тест системи 

внутрішнього контролю, план, програма), які залучений до внутрішніх перевірок 

аудитор зможе використовувати для визначення обсягів та порядку проведення 

перевірки. Зазначено помилки, які найчастіше зустрічаються за результатами 

перевірки матеріальних запасів на підприємствах. 

Таким чином, проведене нами дослідження та розроблені рекомендації 

щодо удосконалення обліку і внутрішнього аудиту матеріальних запасів 

підвищать ефективність та продуктивність діяльності підприємств поліграфічної 

галузі. 
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